

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
Resto de España al mes 3'00 »  
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, viernes 15 de Diciembre de 1922

Núm. 14.895

COMENTARIOS POLÍTICOS

## El tiempo dirá

[Ya ha llegado el anhelado cambio de situación! Los liberales en grupo concentrado, engrosado con la incondicional adhesión del conde de Romanones, ocupan el Poder. Los hombres cumbres del liberalismo forman el Ministerio y otros que en altura, les van a la zaga, han sido llevados a los altos cargos y presidencias. Hasta ahora la labor de organización del nuevo Gabinete se ha reducido al cambio de hombres, necesario ya que un Gobierno para gobernar, ha de menester contar con unidad de criterio, que una misma ideología, gúte a todos los que en las altas esferas, han de secundar su labor. Así por lo menos se entiende en España, donde la mayoría, por no decir la totalidad de cargos, son considerados políticos y por lo tanto mudables, cargos que están siempre a merced de los vaivenes de la política en parte alguna tan veleidosos como en nuestro país. Ello origina los más estrepitosos despropósitos y los más acerbos disgustos también, a los que han de repartir las prebendas. Todos los aspirantes a algo, desean la caongía, el cargo que mayor retribución alcance y menos quebraderos de cabeza proporcione. Para tener que trabajar no valía la pena hacerse políticos.

[Ya gobiernan los liberales! Los hombres que hoy ocupan el Poder que desde los diferentes departamentos han de dictar medidas de gobierno, son los que hasta hace unos días esgrimieron el arma de la censura, los que han clamado con real o fingida seriedad, con indignación, en muchas ocasiones cómica, contra las normas gubernamentales de las derechas, pidiendo hasta desgañitarse a fuerza de gritar, sanción para los responsables del desastre de Melilla que sembró el luto en el corazón de tantísima madre española.

Los liberales en el Poder con disolución del Parlamento, llamando a los comicios al cuerpo electoral, no hará nada útil, como no sea seguir el viejo sistema de la politiquería menuda al uso y ya desastrada de tanto como se la ha traído y llevado para escarnio y vergüenza del país asqueado ya de tanta farsa que representan los histriones de la politiquería partidista, que en su variado ropaje, viene representando la misma comedia de hacer como que gobiernan, matando en cada nueva etapa de su vivir farandulero, nuevas ilusiones de Juan Español que, tranquilo y confiado, temiendo el desencanto, asiste al espectáculo con una ansia constante, en un noble anhelo de regeneración, con el deseo de llegar a ser comprendido y de una vez gobernado, sin grandes aparatoidades, sin el derroche de huera palabrería, que en su constante ficción, le vienen brindando los de arriba, que preocupados y muy afeitados en el reparto del maná oficial, una vez cubiertas las vacantes que cesantías dejaron, complacidos los amigos y asegu-

rada la asistencia de unas Cortes convocadas con el máximo respeto a la conciencia ciudadana y a la voluntad del pueblo soberano, al que pondrán sordina durante el período electoral, podrán luego muy placidamente seguir en el Poder sin que España, la sufrida España, vea nuevos horizontes, la aurora del resurgir prepotente, la esperada era de paz y trabajo que ha de traerle su prosperidad y bienestar.

La cuestión responsabilidades: la compleja cuestión emanada del desastre de Melilla ha sido causa del cambio de situación política. Los liberales, las izquierdas dinásticas han sido inflexibles en la acusación. El problema fué agudizándose y llegó la discordia máxima, en celestinesco consorcio con el rencor personal y un mal entendido amor propio, a dar paso franco a la concentración. La aspiración de los jefes concentrados ha sido satisfecha: ellos ocupan el Poder, veamos como nos gobiernan.

¿Mantendrán la acusación firme y violenta que en la oposición mantenían? Hay que esperar así, lo contrario fuera una prevaricación que descubriría con exceso la torpe urdimbre de unas torpes ambiciones. Manteniendo la acusación, siendo su criterio de las responsabilidades el proclamado, se irá a la depuración minuciosa de los hechos y entonces puede ocurrir, probablemente ocurrirá, que esas responsabilidades señaladas hasta ahora por los que hoy ocupan el Poder no existen y que en cuanto responsabilidad pueda exigirse se hallan incurso plenamente comprendidos los que han acusado y... ¿qué ocurrirá entonces?

El tiempo dirá. No fuera aventurado predecirlo. Las situaciones más difíciles, los papeles más desairados, se encubren aquí en nuestra España con una frase feliz. Después del vergonzoso pacto de París, a raíz de las pérdidas de las Colonias, se hizo célebre y triste el... «lo mató Meco» y ¿quien era Meco? Todos los politiqueros que incubaron el desastre. No ha mucho que Sánchez Guerra en el debate de las responsabilidades, señaló ya otra frase: «la dimisión de Crispi». Ahora los liberales, si sus acusaciones como se presume resultan equivocadas, si en las responsabilidades entran en parte hallarán la frase oportuna y feliz y el pueblo maltrecho de cuerpo, dolida su alma, sonreirá exéptico y pensará no sin razón, que el único responsable de cuantos males ocurren a España es él, que presencia apático la eterna comedia de los politiqueros, sin decidirse de una vez a arrojarnos por la borda.

El tiempo que habla siempre verdades dirá. De momento el pueblo español no puede esperar más que preparativos electorales y después... la eterna comedia, la burda comedia de un apacible sestear en los sillones ministeriales.

FRANZ

Mahón diciembre de 1922.

## Los Dardanelos y Lausana

La Conferencia de Lausana no avanza. Se ha detenido en los Dardanelos, a pesar de que su anchura mínima en el Bósforo no baja de novecientos metros, suficiente para que pudieran pasar sin estorbarse los diplomáticos reunidos en Lausana. Pero la cuestión, tal co-

mo se plantea, es insoluble. Los turcos piden la seguridad de Constantinopla. Los ingleses, el paso libre de barcos de guerra por los Dardanelos. Pero ocurre que Constantinopla, fácilmente defendible por tierra, está indefensa ante un ataque que provenga del mar. Una

vez pasados los Dardanelos, cualquier escuadra tiene Constantinopla a su merced. Será posible hacer algún arreglo diplomático por el cual quede Constantinopla neutralizada en caso de guerra. Esta será, tal vez, la solución del problema. Pero es imposible que, si se plantea desde un punto de vista militar, se le pueda resolver satisfactoriamente. La mejor defensa de Constantinopla está en los Dardanelos. Si se deja pasar una escuadra al mar de Mármara, Constantinopla está indefensa.

El antagonismo angloturco es, como vemos, suficientemente claro para no necesitar de que nadie se proponga fomentarlo. Pero la Prensa inglesa asegura que son los rusos los que hacen lo que pueden por imposibilitar un acuerdo en Lausana. Desde que Gospodar Chicherin ha empezado a intervenir en las discusiones, no tan sólo han empezado a acentuarse las dificultades que tenían que vencer los diplomáticos, sino que hasta el tono de la Conferencia se ha rebajado. Las maneras suaves y el hablar correcto se han visto reemplazados por una franqueza rayana en el descaro y por una irritación vidriosa, que tiene malhumorados a los asistentes. Lord Curzon ha dicho a Chicherin que se ha puesto el turbante y quiere ser más turco que los turcos. Chicherin ha contestado que la actual ocupación de Chanak por los ingleses no es más que una carta en el juego, porque carece de permanencia y no puede durar. Lord Curzon ha replicado que para el objeto de este debate esa carta es triunfo y daría la victoria a los ingleses.

Los turcos no ofrecen ninguna clase de solución que concilie su deseo de garantizar la seguridad

de Constantinopla con el de los ingleses de tener paso libre por los Dardanelos. Parecen hallarse en la posición de quien espera a que surja un buen postor para hacer negocio. El mejor postor, hasta ahora, es Chicherin, que excita a los turcos a no tolerar de ningún modo el paso de los barcos ingleses de guerra, porque ello equivaldría a entregar el mar Negro a la potencia naval más fuerte. La posición de los rusos consiste, pues, en volver a la anterior a 1914, cuando prevalecía «la antigua regla del Imperio Otomano», por la que no se toleraba el paso por los Dardanelos de ningún barco de guerra extranjero. Los turcos dicen a esto que, de todos los planes presentados en Lausana, el que más se aproxima a los deseos de Turquía es el de los rusos.

Tampoco es este el único tema en que se hace difícil la inteligencia con los turcos. En la cuestión de la deuda otomana no parece que los turcos se muestren dispuestos a dar ninguna garantía valiosa de cumplir con los compromisos financieros del Imperio Otomano. Pero, en este asunto, no es tanto con Inglaterra cuanto con Francia con quien han de luchar. Francia ve perderse las cuantiosas sumas que tenía colocadas en Turquía. Inglaterra, fuera de que tiene sus tropas en Chanak, no ve manera de asegurarse la libertad de los Dardanelos que consideraba como una de las conquistas más positivas de la guerra. Esta es la situación. La única ventaja, desde el punto de vista de la Entente, es que la ardorosa defensa que de los intereses turcos están haciendo los bolcheviques, influye considerablemente en orientar hacia los puntos de vista ingleses la política francesa sobre el Próximo Oriente.

### LO DE GRECIA

## Declaraciones del príncipe Andrés

El príncipe Andrés, entrevistado por el «Giornale d'Italia», ha declarado que, después de las peripecias de Atenas, se hallaba todo emocionado en Corfú cuando dos señores le invitaron a ir a Atenas para dar explicaciones sobre los acontecimientos de Anatolia. Así que llegó a Atenas, quedó detenido, siendo conducido al domicilio del general Pallis, donde estuvo diez y seis días completamente aislado. Por último, la comisión que instruí el sumario le interrogó, sacando la impresión de que sus explicaciones eran consideradas satisfactorias.

El día de la ejecución de los ex ministros le visitó lord Lindley, comunicándole que estaba procesado y que habría corrido la misma suerte que los ex ministros, si el proceso se hubiera visto el mismo día. Los revolucionarios esperaban desviar la atención del mundo, pero la intervención de Inglaterra, del Rey de España y del Papa evitaron una solución trágica.

En la vista del proceso, el príncipe habló largo tiempo, exponiendo toda la verdad. La sentencia, aunque esperada, le impresionó dolorosamente, porque amaba con pasión a su patria y al Ejército.

Después se le avisó de que podía partir enseguida en el crucero inglés, como lo hizo, siendo saludado con simpatía por el escaso público que lo presenció.

El príncipe Andrés ha desmentido que los recientes acontecimientos de Grecia hayan sido provocados por elementos bolchevistas. Lo que pasa en Atenas, dice el príncipe, es debido única y simplemente a una conjura militar, que por otra parte se explica hasta cierto punto. Cuando, en efecto, un ejército de 320.000 hombres sufre una derrota como la de los griegos en Asia Menor, es muy natural que el cuerpo de oficiales se resentia de ello de modo especial, y lo que ha sucedido era difícilmente evitable.

## SITUACIÓN EXTERIOR

Cuando escribimos estas líneas, se está aguardando el resultado de la entrevista de los cuatro presidentes aliados, destinada a tener un interés enorme en el ulterior resultado de las reparaciones.

Careciendo todavía de informes, hemos de hacer un poco de historia del asunto a debatir en la entrevista. Alemania, sabido es que desea retrasar, sino eludir, el pago de las reparaciones, alegando, con fundamento o sin él, que no tiene medios de realizarlo.

Los pagos se iniciaron en la pri-

mavera de 1921. En esta época los aliados ocuparon tres puntos en la orilla derecha del Rin, en donde todavía se hallan. Alemania cumplió sus compromisos hasta diciembre de ese año; pero a principios del actual pidió un moratorio, que obtuvo, y, salvo el arreglo concertado por ella con el Banco de Inglaterra en agosto, concerniente a los pagos a Bélgica, no ha vuelto a pagar. Antes al contrario, la última nota alemana enviada a la Comisión de Reparaciones por el Gabinete Wirth, y que ha sido

confirmada por el de Cuno, no es sino una declaración de que carece en absoluto de medios para cumplir sus compromisos.

Es decir, que no sólo no ha efectuado ningún pago este año, sino que ni siquiera da esperanzas de que pueda pagar en mucho tiempo.

Ante tal estado de cosas, los aliados—Francia que es la más interesada especialmente—han decidido tomar decisiones serias. Este es el objeto de la Conferencia de Bruselas.

Trátase de estatuir, no solamente sobre los vencimientos de 1923, sino sobre las reparaciones en total.

Los alemanes parece que considerando la importancia de la reunión de Londres, y luego la de Bruselas, están propicios a presentar proposiciones positivas.

¿Qué actitud adoptarán los cuatro Directores? Esta es la incógnita más interesante que ofrece la política mundial.

¿Aceptarán el criterio francés, criterio de «energía»? ¿Reconocerán los agobios de Alemania? No tardaremos muchas horas a conocerlo. Y quizá de ello dependa la paz definitiva de Europa.

L. ALMERICH

## CRÓNICA

### El arbolado público

Ayer vimos que el jardinero municipal, secundado por varios obreros, procedía a arrancar los árboles de la plaza del Príncipe, aquellos árboles que a pesar de llevar varios años sembrados no crecen, no medran, no alcanzan corpulencia, que son combatidos por la tramontana y al fin derribados por el hacha municipal.

En verdad no sabemos a que obedecen estas operaciones. Los árboles que ahora se arrancan eran o mate de una vía, habían aclimatándose puede decirse y era ahora cuando debían comenzar a alcanzar mayor corpulencia, mayor frondosidad tenían que alcanzar y los arrancan.

La tela de Phenépole. El constante tejer y destejer municipal se rapite una vez más.

### Enhorabuena

En el vapor correo ha llegado esta mañana nuestro querido amigo el capitán de Infantería D. Vicente Rodrigo Vincent acompañado de su joven esposa.

Al trasmitirles nuestro saludo, hacemos votos para que la felicidad más completa presida el nuevo hogar que acaban de constituir.

### Los programas del «Cine España»

Después de la proyección de la magnífica novela de Dumas «Los Tres Mosqueteros» que ha constituido un triunfo espléndido para el «Cine España» y cuyo capítulo «El Convento de Bethune» se estrenó esta tarde, la empresa presentará las películas más selectas, de mayor éxito en el Real Cinema de Madrid y Pathé Cinema de Barcelona.

Tiene ya contratadas la empresa magníficas cintas interpretadas por las artistas de mayor renombre. Para la semana próxima anuncia ya el final de «Mosqueteros» y la soberbia película, creación de Geneveva Félix, MICHELINE, y para las próximas fiestas de Navidad colosales programas, entre los que figura la bella película FABIANA por la misma actriz y una cómica EL Y LOS PIRATAS por Harold Lloyd, el más renombrado actor cómico, el predilecto de todos los públicos.

El terceto «Mahón» compuesto de piano, violín y jazzband, es un nuevo aliciente que hace más deliciosas las veladas del «España».

### Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor «Rey Jaime II» y procedentes de Barcelona, han llegado esta mañana 43 pasajeros.

### Reunión de comisiones

Esta noche deben reunirse en las dependencias de las Casas Consistoriales, las distintas comisiones que integran el Ayuntamiento para estudio y resolución de los asuntos que han de ser llevados a la sesión próxima.

La gente chic usa perfumes Astra.

### Corrigendos

Custodiados por una pareja de la Benemérita, han llegado esta mañana a bordo del «Jaime II», tres corrigendos de distintas armas que pasan a extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

### NOTICIAS MARÍTIMAS

#### Entradas

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona y en viaje directo, el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Mañana debe llegar procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan».

#### Información

Esta mañana y remolcada por el vapor «Louis Sade», la draga «Sophie n.º 2» ha fondeado frente la grúa de la Mola para proceder al montaje de algunas piezas pesadas de su maquinaria.

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de Diciembre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Artillería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

Unico Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I. el Capitán Ayudante de Plaza, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

## SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Cristina y Santos Eusebio, Fortunato, Valeriano y Máximo.

Santo de mañana.—Santos Valentín mártir, Eusebio obispo y Fructuoso y Santa Adelaida.

## LAMINADOR

Y VARIOS ÚTILES PARA PLATERO, VENDO BUENAS CONDICIONES

CALLE NUEVA, 2 5-6

## IVORINA ASTRA

AGUA IDEAL para el cutis; da una finura incomparable; la mujer para ser atrayente debe usarla.

A 3'65 ptas. litro; se vende en fracciones de litro.

SUCURSAL: BASTIÓN, 29, esquina Hannover, 6-6

# DE TEATROS

EN EL PRINCIPAL

La cartelera de nuestro primer coliseo anunció ayer la segunda representación de la obra de Bernstein, traducción de los señores Bueno y Catarineu titulada «El ladrón» y el estreno de la farsa cómica «Una mujer que no miente» de los señores Maura y Prada.

«El ladrón», obra ya conocida, fué llevada a la escena con acierto indiscutible. La genial actriz Julita Delgado en su papel de Marisa, la enamorada que delinque por mantener un lujo que sus medios económicos no le permiten, triunfó una vez más en el palco escénico del Principal.

Bien Almudena Medina; muy acertada durante la obra.

Javaloyes supo dar vida al papel de Raimundo y excelentemente bien estuvieron los señores Broseta, Sala Caro y Ponte.

La farsa cómica «Una mujer que no miente» deleitó ayer noche a la concurrencia del Principal. La fragilidad del asunto, tiene disculpa en lo bien buscadas que están las situaciones, en el enredo desarrollado con gracia y sencillez.

Vaya nuestro aplauso sincero a Julita Delgado y Alejandrina Caro. Los tipos que nos presentaron anoche, son difíciles de crear y dar vida. Julita, la mujer que no miente nunca y acaba sentando cátedra de embustes, deliciosamente bien, y Alejandrina Caro, la austera sabihonda Directora del Colegio, más que bien, admirable.

Bien Matilde A. Calvo y mejor estaría, si no forzara la entonación. Es consejo de amigo. La señora Calvo y señorita Cuenca, discretas y acertadas.

Un aplauso a los señores Broseta, Ponte y Alonso y lo mismo a los señores Sala, Flaquer, Roig y González.

## Comandancia de Marina de Menorca

Aviso importante

Los inscriptos declarados sujetos al servicio de la Armada para el reemplazo del año 1923 que, a continuación se reseñan, deberán presentarse en esta Comandancia de Marina el día 20 del corriente mes a recoger sus Cartillas Navales como previene el artículo 83 de la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo de la Marinería de la Armada y de no verificarlo, serán declarados prófugos con arreglo a lo dispuesto en el artículo 86 de la misma Ley:

- Sebastián Garriga Fuxá.
- Daniel Jover Mercadal.
- Juan Sintés Gual.
- Francisco Cachot Cardona.
- Manuel Enseñat Fuxá.
- Vicente Andreu Palou.
- Sebastián Roselló Gornés.
- Jaimé Sans Roselló.
- Keoptkin Rodrigo Meliá.
- Lorenzo Rebaquets Pons.
- Antonio Riudavets Borrás.
- Teodoro Tur Oleo.
- José Bisbals Barber.
- Jaimé de Roselló González.
- Andrés Estela Moll.
- Juan Martínez Victori.
- Eleuterio Pons Moll.
- Antonio Guasp García.
- Eugenio Amaller Pretus.

## ESTUFAS ELÉCTRICAS

A 39 PTAS. UNA

ESTABLECIMIENTO **EL BAZAR**  
5-6 Hannóver - Mahón

## UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRÁFIA Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

# CINE ESPAÑA

Viernes 15 Diciembre 1922. - Única sesión a las 5 y media

GRAN FUNCIÓN DE GALA  
amenizado por el TERCETO MAHÓN, compuesto de piano, violín y jaz-band.

ESTRENO del emocionante capítulo undécimo de la magistral novela

## LOS TRES MOSQUETEROS

titulado **EL CONVENTO DE BETHUNE**, de gran belleza por la presentación espléndida, alcanzando en las páginas de dicho capítulo gran intensidad dramática la novela de Dumas.

Resto del programa, interesantísimo.

Sábado, una sesión a las nueve, con el mismo programa.

Nota.—Semana próxima, fin de LOS TRES MOSQUETEROS, y la grandiosa película **MICHELÉNE**.

Otra.—Debido al cambio de vapor correo no han llegado los programas, por cuya razón la sesión del jueves se aplaza hasta el viernes tarde.

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 14 a las 4'50

## Crisis parcial

Se indica para ocupar la cartera de Gracia y Justicia que dejará el conde de Romanones cuando pase a desempeñar la presidencia del Senado, al señor Guernica.

## Una visita comentada

Se ha comentado mucho en todos los círculos políticos la visita que hizo ayer, un Ayudante de S. M. el Rey, al ex Alto Comisario de España en Marruecos general Berenguer.

Dícese que la visita fué para felicitarle por el brillante y razonado artículo publicado por el ilustre General sobre la cuestión Marruecos.

## Un ministro disgustado

Dícese, asegurándolo así paronajes ministeriales que se dicen bien informados, que el artículo del General Berenguer ha repercutido dentro el Gobierno.

Añádese además que un ministro exteriorizará su descontento en el próximo Consejo.

Estas noticias han despertado algún interés y se comentan de diversas formas.

## Gobernador de Barcelona

El ministro de la Gobernación señor duque de Almodóvar, nos ha manifestado que ya se ha acordado el nombramiento de Gobernador Civil de Barcelona.

No se publicará el nombre de la persona designada para dicho cargo hasta saber si acepta el interesado.

Madrid 14 a las 16'30.

## Libertad del guardia Parrondo

Mediante la fianza de 3.000 pesetas exigidas por el Juez y depositadas por el Cuerpo de Seguridad, ha sido puesto en libertad provisional el guardia, Antonio Parrondo, que disparó en la calle de Atocha cuando las algaradas estudiantiles, hiriendo de gravedad a un escolar.

## El Cardenal Reig

Telegráfan de Valencia que ha llegado a dicha ciudad el guardia Noble del Vaticano, portador del Solideo para el Cardenal Doctor Reig.

La ceremonia se verificará en la Catedral de la ciudad del Turia.

## Despachando con el Rey

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas ha despachado con el Monarca, sometiéndolo a la firma de don Alfonso, el decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes.

También ha puesto a la firma del Rey otro decreto nombrando al señor Bergamín para ocupar la vacante de Consejero de Estado.

## Visita de pura cortesía

El marqués de Alhucemas ha rectificado lo que algunos periódicos decían con referencia a la visita que un Ayudante del Rey ha hecho al ex alto Comisario general Berenguer. Ha dicho el Presidente que la visita no tiene nada de significativa, limitándose a una

pura acción de cortesía que el Monarca tuvo con motivo de su fiesta onomástica.

## Depuración de las responsabilidades

Después de las manifestaciones anteriores, ha dicho el Presidente del Gobierno:

Además, al activarse la cuestión responsabilidades, el Gobierno pretende depurarlas todas sin atenuantes para grados ni jerarquías.

## Secretarios judiciales

La «Gaceta» publica una disposición aprobando el programa que ha de regir para las oposiciones para aspirantes a Secretarios judiciales.

Madrid 15 a la 3'30.

## Gobernador que renuncia

Ha renunciado el cargo el Gobernador de Huesca señor Otero.

Para sustituirle ha sido nombrado el señor Monsilla.

## Alcalde de Madrid

El Gobierno ha nombrado de R. O. Alcalde de Madrid al señor Ruiz Jiménez.

## Las discrepancias del Gobierno y una visita

Esta noche el señor Pedregal ha invitado al Presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, tratando de las discrepancias surgidas entre los reformistas y el Gobierno, al apreciar la felicitación del Rey al General don Dámaso Berenguer.

## Gobernador de Barcelona

Mañana llevará el marqués de Alhucemas a la firma del Rey el decreto nombrando al nuevo Gobernador Civil de Barcelona.

No se ha dado el nombre del designado. Sábese que es un antiguo amigo de Canalejas y que ha desempeñado el cargo de Secretario General de Registros.

## Del Extranjero

### Violento terremoto

En Ozaka se ha registrado un violentísimo terremoto que ha durado breves segundos y causado grandes daños a la población.

Según los telegramas recibidos, han sido retirados de entre los escombros 23 cadáveres y 22 heridos.

Los daños materiales son de gran consideración.

### Un volcán en erupción

Telegramas de París dicen que el volcán (nombre ilegible) ha hecho erupción vomitando torrentes de lava por su cráter.

El vecindario huyó desparado hacia el campo.

### Un invento notable

Dicen de París que el Profesor Languevin ha hecho un invento que ha llamado poderosamente la atención.

Se trata de un aparato para evitar la mayoría de catástrofes y siniestros marítimos utilizando las ondas de telegrafía sin hilos.

PRENSA ASOCIADA.

# — TRIANON —

Domingo día 17 de Diciembre de 1922

A LAS CINCO Y MEDIA

A LAS OCHO Y TRES CUARTOS

AMBAS CON SEXTETO

La gran película, episodio histórico de la ocupación de Rusia por las tropas napoleónicas, titulada

# La Condesa Walenska

Felizmente interpretada por la eminente actriz HELLA MOJA

Después de la última sesión de cine  
GRAN BAILE DEL TRIANON

## TEATRO PRINCIPAL

Hoy viernes 15 de Diciembre de 1922

Vermouth a las cinco y media tarde

Reprise de la delicada y sentida comedia en tres actos, de Martínez Sierra, titulada

# A MANEJER

rigiendo los precios de costumbre en estas funciones.

Para mañana, sábado. — Décima y última de abono

NENA TERUEL

NOTA: Las listas de abono para 15 funciones que empezarán el domingo siguen abiertas en la taquilla del Teatro.

## Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 14 a la 1.

El Alto Comisario participa que a las diez, el enemigo rompió fuego sobre la plaza de Alhucemas desde Rocosa, haciendo durante el día veinte y tantos disparos.

La pieza de 7'50 que el enemigo tenía emplazada no hizo fuego creyendo que está inutilizada. Otra nueve de 7 centímetros ha debido sufrir desprefectos de consideración puesto que después de un disparo de mortero que hizo explosión en su emplazamiento no volvió a hacer fuego, continuando la plaza destruyendo la nueva batería.

Donde celebran sus juntas a la casa de Abd-el-Krim de Yebal solo hizo un disparo.

Por nuestra parte sin novedad en el personal.

La aviación reconoció mañana y tarde el frente comprendido entre Azzumar y Tizzi no observando concentraciones enemigas en ninguna parte.

No ha ocurrido variación notable en situación general del territorio ni en la harca que existe en este frente.

Sin más novedad.

Madrid 15 a las 2'30.

Ayer fueron hostilizados los telegrafistas encargados de reparar la línea telefónica de Tizzi Aza resultando muerto el soldado de la compañía de Telegrafos Miguel García y Martínez.

El convoy llegado hoy a la posición de Tizzi Aza ha sido hostilizado resultando muerto el Teniente de Intendencia don Luis Fagues y habiendo 4 bajas de ganado.

Ayer hizo el enemigo fuego de cañón sobre el Peñón siendo contestado por la plaza sin novedad en personal y material.

También fué hostilizada Alhucemas siendo contestada por la plaza que destruyó la casa del familiar del jefe rebelde Abd-el-Krim.

La aviación bombardeó Tizzi Aza, Yebel Budina y Sidi Liman desde donde el enemigo hizo fuego de cañón sobre un avión.

En la región occidental sin novedad.

## Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores, varios, de inmejorable calidad.

## Noticias varias

### Reorganización de cábilas

Un telegrama de Tetuán dice que los jefes familiares del cherif Amed el Raisuni que se sometieron últimamente se han nombrado las siguientes autoridades:

Muley Mustafá, sobrino del Raisuni, bajá de Arcila, habiéndole entregado el nombramiento (dahir) y el sello de plata el Jalifa, solemnemente, en su palacio. El otro sobrino Muley Alí, caid de la cábila de Beni Arós y límites de Sumata y Beni Ider.

La cábila de Wadras se dividirá en dos asumiendo el caidato de alguna de ellas, el actual caid Abd-el-Krim el Maalen y otra parte del jefe sometido Bel Harnan.

La cábila de Mauz también se divide en dos partes, vertiente oriental del mar, y se confiere a su cargo de Chef al sometido Mahomed el Tuileh y la occidental, o de tierra, el actual chef El Abat, de dicha cábila, dependiendo su jurisdicción del bajalato de Tetuán.

Ha sido nombrado caid (juez) de Arcila Sidi Embarez el Hammal, trasladándose a Larache el juez actual.

En cuanto a la importantísima cábila del Aimas y límites, con la zona francesa, quedan pendientes de sumisión hasta que regrese de Melilla el general Castro Girona que marchará en seguida a Tazarut, y de acuerdo con el Raisuni se fijará la forma de la sumisión y el día que la realizarán ante el Majzen, como lo hicieron ahora otras fracciones.

El Raisuni solicitó del Jalifa quien lo aceptó, que se le reconociera como jefe con título de jefe religioso de la gran familia raisuniana que los anteriores sultanes le habían conferido.

Interín no regrese el general Castro Girona no entrarán los agraciados en el desempeño de los puestos.

Marcharon a sus cábilas y aduare 354 que hicieron sumisión quienes reconocerán las autoridades existentes y llevan su representación en las oficinas de policía indígena y sus demarcaciones.

Con el caid de Beni Arós, Muley Alí, marcha el interventor militar, el comandante de policía don Emilio Villegas que antes mandaba una bandera de la legión.

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

# SALÓN VICTORIA

Sábado 16 Diciembre de 1922

A las cinco y media Vermouth de Moda con sexteto y jaz-band

Otra sesión a las nueve

Estreno de la segunda y última jornada de la grandiosa película de la acreditada casa «Gaumont» titulada

## LA ATLÁNTIDA

Creación de la genial actriz NAPIERKOUSKA

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

DOMINGO, a las mismas horas, EL MISMO PROGRAMA, con Sexteto y Jaz-Band.

# CASINO DEL CONSEY

Domingo día 17 de Diciembre de 1922

Dos grandes sesiones, a las cinco y media y nueve y cuarto

La hermosa cinta en cuatro partes

## JUVENTUD INTRÉPIDA

Séptimo y último capítulo de la sensacional serie de éxito clamoroso

## CARTA FATAL

La chistosísima en una parte BODA DEL MARINO.

Próximo martes, estreno de la incomparable cinta en tres jornadas CALAVERA DE ORO, hermoso y emocionante drama interpretado por la estrella del arte cinematográfico L. QUARANTA.